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Il giorno 11 del mese di MAGGIO dell‘anno 2026 alle ore 19,30 su convocazione del Presidente 

del Consiglio di Quartiere, si è riunito in presenza, presso la ex-Casa del Custode – Scuola Dante 

Alighieri, in Via Gerolamo Orefici, n. 46, il Consiglio di Quartiere per la trattazione del seguente 

ordine del giorno: 

1- Verifica e confronto sull’attività svolta dal Consiglio di quartiere. In vista dell’Assemblea di 
quartiere da programmare ai sensi dell’Art.28 del REGOLAMENTO DI ATTUAZIONE DELLA 

PARTECIPAZIONE TERRITORIALE E DI COMUNITÀ. 

2- Comunicazioni del Presidente circa incontri e partecipazioni avvenute nei mesi di marzo-
aprile ed inizi di maggio in rappresentanza del consiglio. 

3- Varie ed Eventuali.    

Presiede la seduta la Presidente Francesca Castagnari. 

Verbalizza il consigliere Rinaldi Federico 

Il Presidente procede con l‘appello:  

 

N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE* 

1 CASTAGNARI FRANCESCA x  

2 CERVI LUCA x  

3 FEDERICO VIRGINIA x  

4 DE MAIO GAETANO x  

5 ZUCCHINI ANDREA x  

6 RINALDI FEDERICO x  

7 FRUGONI ELIDE x  

È presente 1 cittadino del quartiere. 

Verificata la presenza del numero legale ai sensi del'art.23 Comma 3 del Regolamento, si procede 

con l‘esame dei punti all‘ordine del giorno. 

Punto 1  

Verifica e confronto sull’attività svolta dal Consiglio di quartiere in vista dell’Assemblea di quartiere 
da programmare ai sensi dell’Art.28 del REGOLAMENTO DI ATTUAZIONE DELLA PARTECIPAZIONE 

TERRITORIALE E DI COMUNITÀ. 
 
La Presidente introduce l’argomento: in vista dell’Assemblea di quartiere che obbligatoriamente il 
Presidente del Cdq deve convocare ogni anno, si è ritenuto importante, insieme con il 
Vicepresidente,  far precedere questo appuntamento  da un confronto tra i consiglieri dopo due anni 
di attività; si tratta di  un momento importante per valutare il nostro operato come consiglieri e come 
gruppi di lavoro, confrontando gli obiettivi programmatici che ci siamo dati con i risultati raggiunti e 
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di conseguenza ri-orientare gli sforzi e stabilire le priorità per concludere l’esperienza con 
responsabilità.  
Per agevolare il confronto si è chiesto ai consiglieri di intervenire seguendo una serie di  temi di 
riflessione più puntuali da trattare durante la seduta, relativamente all’organizzazione delle sedute 
del Consiglio e al lavoro dei gruppi tematici. 
 
La Presidente dà la parola al Vicepresidente ed ai Consiglieri. 
 
Interviene il Vicepresidente Luca Cervi, nonché referente del gruppo di lavoro “Politiche per 

la transizione ecologica, politiche per l’ambiente, gestione e valorizzazione dei parchi 

territoriali e dei parchi urbani”. 

Il Vicepresidente evidenzia come lo sportello d’ascolto rappresenti uno strumento importante di 
apertura e confronto con la cittadinanza, sottolineando tuttavia la limitata partecipazione registrata, 
probabilmente dovuta ad una comunicazione non ancora sufficientemente mirata verso questo tipo 
di iniziative. 

Per quanto riguarda la scarsa partecipazione alle sedute del consiglio evidenzia che in alcuni casi 
gli argomenti delle sedute risultano essere indirizzati prioritariamente all’approvazione di iniziative 
da parte del Consiglio e quindi percepiti dai cittadini come di competenza esclusiva del cdq. D’altra 
parte l’esperienza ha dimostrato che quando si sono trattati temi di interesse generale (raccolta del 
verde, la mobilità, ecc.), la partecipazione è stata più elevata. 

Esprime inoltre parere favorevole rispetto alla condivisione di alcune sedute con altri Consigli di 
Quartiere, in particolare su tematiche comuni; 

tra le principali criticità i temi della viabilità, con particolare riferimento all’asse Ring – via San 
Rocchino, e delle questioni ambientali, richiamando in modo specifico la situazione dei sentieri della 
Maddalena. 

Con riferimento al gruppo di lavoro di propria competenza, segnala una limitata attenzione da parte 
dell’Amministrazione comunale nei confronti delle proposte avanzate sui temi ambientali, 
evidenziando come numerose iniziative e proposte formulate dal gruppo non abbiano trovato 
accoglimento o siano state successivamente ridimensionate. 

Interviene la consigliera Elide Frugoni 

La consigliera prende parola ed evidenzia che per sua esperienza sollecitare la partecipazione dei 
cittadini è sempre stata una scommessa difficile anche negli anni passati; tra i motivi della scarsa 
partecipazione allo sportello d’ascolto ed alle sedute la consiglio sicuramente l’orario scelto che, se 
rende possibile la partecipazione dei consiglieri che lavorano, rende difficile la partecipazione dei 
cittadini più anziani che invece non escono nelle ore serali. 

La Consigliera Frugoni ringrazia comunque la Consigliera Federico per le sforzo di coinvolgimento 
dei cittadini organizzando iniziative ed eventi promossi dal suo gruppo di lavoro, con particolare 
attenzione alle attività rivolte agli anziani. Sottolinea infatti come le persone più anziane del 
quartiere apprezzino molto le proposte e i momenti di aggregazione organizzati.  

Interviene il consigliere Gaetano De Maio  

Il consigliere Gaetano De Maio interviene sull’organizzazione delle sedute del Consiglio di Quartiere, 
esprimendo apprezzamento per lo sportello di ascolto introdotto prima delle sedute, ritenendolo uno 
strumento utile per permettere ai cittadini di esporre problematiche e osservazioni.  

Concorda con la necessità di programmare una campagna di comunicazione ad hoc. 
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Propone di valutare, se necessario, un ampliamento dei tempi dedicati (un orario più prolungato dei 
15 minuti ora dedicati) o ulteriori modalità organizzative (altri giorni-altri orari), con il coinvolgimento 
di consiglieri incaricati a questo servizio. 

Sottolinea inoltre l’importanza di incentivare la partecipazione dei cittadini senza richiedere 
necessariamente impegni continuativi, evidenziando come richieste troppo vincolanti possano 
risultare controproducenti. 

In merito alle sedute congiunte con altri quartieri, le ritiene opportune, concentrandole 
principalmente su temi comuni con i quartieri confinanti quali per esempio la mobilità o di interesse 
comune, prevedendo deleghe precise e ben definite per il Presidente per i consiglieri coinvolti a 
farsi da portavoce per il consiglio. 

Interviene la consigliera Virginia Federico, anche referente del gruppo “politiche per la 
persona, la famiglia e longevità, promozione della salute e dell’inclusione”. 

La consigliera interviene sul tema dell’organizzazione delle sedute del Consiglio di Quartiere, 
concordando che lo sportello di ascolto prima delle sedute non stia registrando una grande 
partecipazione. Propone pertanto di valutare modalità alternative, quali la possibilità di ricevere i 
cittadini su appuntamento oppure trasformare lo spazio di ascolto come primo punto all’ordine del 
giorno della seduta del cdq, uno spazio seppur dedicato agli interventi dei cittadini per un tempo 
limitato, che però evita di prolungare il tempo di durata della seduta stessa. Evidenzia inoltre che la 
possibilità di trasmettere segnalazioni alla mail o per wup risulta per i cittadini più agevole che 
venire allo sportello d’ascolto mensile in presenza. 

In merito all’organizzazione delle sedute, osserva che apertura e chiusura della sede durante gli 
incontri ricadono quasi sempre sul Presidente e sottolinea come il ruolo del verbalizzante non sia 
stato svolto in maniera uniforme da tutti i consiglieri, suggerendo di approfondire le modalità 
operative adottate nei precedenti Consigli di Quartiere. 

Per quanto riguarda la partecipazione dei cittadini, evidenzia anche in questo caso che spesso i 
temi dell’odg vengono percepiti come argomenti “in progress” non interessanti per i cittadini  a cui 
interessa l’inziativa già organizzata e da fruire piuttosto che da condividere magari offrendosi come 
volontario; si dichiara favorevole all’organizzazione di sedute congiunte con altri quartieri su temi 
condivisi, quali parcheggi, verde e questioni di interesse comune. 

Per un’incentivazione della comunicazione la consigliera Federico propone di istituire un broadcast 
di whatsapp soprattutto per diffondere tra i commercianti che hanno evidenziato delle carenze di 
comunicazione dal loro punto di vista. 

Interviene il consigliere Andrea Zucchini, anche referente del gruppo “attività culturali, eventi 
di promozione culturale nel quartiere e rapporti con le associazioni culturali e le attività 
economiche”. 

Il Consigliere propone di potenziare ulteriormente la comunicazione delle iniziative del Consiglio di 
Quartiere, affiancando ai canali social anche strumenti tradizionali quali volantini e materiale 
informativo cartaceo. 

Esprime soddisfazione per la collaborazione con l’Associazione Carminiamo in occasione 
dell’iniziativa “Giornata del Riciclo e del Riuso”. 

Segnala infine la presenza di alcune criticità organizzative riscontrate nell’ambito di ulteriori 
iniziative ed eventi promossi sul territorio. 
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Interviene il consigliere Federico Rinaldi, responsabile della comunicazione e referente del 
gruppo” politiche giovanili”, 

Il Consigliere ritiene fondamentale il mantenimento dello sportello d’ascolto, proponendo tuttavia 
una revisione significativa dello stesso sotto il profilo degli orari, dell’organizzazione e del luogo. 

Propone inoltre di promuovere momenti di partecipazione e confronto condivisi con la cittadinanza 
in luoghi aperti e facilmente accessibili, quali parchi, oratori e scuole, prevedendo anche occasioni 
conviviali come piccoli rinfreschi. Tali incontri, da organizzarsi con cadenza bimestrale o trimestrale, 
avrebbero l’obiettivo di favorire il dialogo diretto tra cittadini e consiglieri sulle problematiche del 
quartiere e della comunità. 

Esprime la volontà di individuare, in accordo con la cittadinanza, giornate e orari sostenibili per lo 
svolgimento di tali iniziative, sottolineando l’importanza di promuoverle adeguatamente attraverso i 
canali social e il volantinaggio. 

Per quanto riguarda il gruppo di lavoro dedicato alla comunicazione, evidenzia un andamento 
positivo, con un incremento del numero di follower, delle interazioni e della partecipazione dei 
cittadini ai canali social del Consiglio di Quartiere. Sottolinea in particolare il riscontro ottenuto 
durante e dopo l’evento “Giornata del Riuso”, che ha registrato un’ampia partecipazione online e 
numerosi messaggi di apprezzamento e ringraziamento nei confronti del Consiglio di Quartiere. 

Interviene la presidente Francesca Castagnari, anche referente del gruppo “promozione della 
partecipazione, rapporti con le istituzioni educative/formative, le istituzioni ed associazioni 
scolastiche, rapporti con le istituzioni culturali. 

La Presidente interviene in merito alle attività del Consiglio di Quartiere, ritenendo opportuno 
confermare lo sportello di ascolto prima delle sedute, nonostante il limitato tempo a disposizione dei 
consiglieri. Evidenzia come, in alcuni casi, la partecipazione dei cittadini allo sportello abbia favorito 
anche la successiva presenza durante le sedute consiliari. 

Sottolinea inoltre l’importanza di affiancare allo sportello mensile iniziative straordinarie sul territorio, 
quali banchetti informativi durante eventi di quartiere, fiere e manifestazioni culturali o sociali. 
Richiama positivamente l’esperienza della Fiera di Crocifissa, evidenziando come il contatto diretto 
nei luoghi frequentati dai cittadini favorisca maggiormente la partecipazione e l’ascolto della 
comunità. A tal proposito auspica una presenza il più possibile ampia dei consiglieri durante tali 
iniziative così da garantire la possibilità di organizzare sempre il banchetto del cdq anche quando 
alcuni dei consiglieri sono occupati nella gestione dell’iniziativa specifica. 

Per quanto riguarda la partecipazione alle sedute del Consiglio, la Presidente la ritiene ancora 
insufficiente, individuandone le possibili cause nello scarso interesse percepito verso alcuni punti 
all’ordine del giorno e in una comunicazione ancora non sufficientemente diffusa sul territorio. 
Propone pertanto di potenziare ulteriormente la promozione delle sedute attraverso volantini, 
bacheche e affissioni nei luoghi pubblici del quartiere, in particolare durante il periodo estivo. 

Esprime inoltre parere favorevole rispetto all’organizzazione di sedute congiunte con altri quartieri, 
riconoscendone la complessità organizzativa ma sottolineandone l’utilità per favorire il confronto e 
condividere modalità operative ed esperienze amministrative. 

In merito all’attività del gruppo di lavoro di propria competenza, evidenzia come il ruolo di 
Presidente limiti il tempo da dedicare agli aspetti specifici, pur riconoscendo che la propria funzione 
sia comunque garantita nell’affiancare i consiglieri, contattando direttamente enti ed associazione 
nell’organizzazione delle iniziative. Sottolinea inoltre la necessità di ricostruire un rapporto più 
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stabile con le scuole del quartiere, anche attraverso un confronto con l’Associazione dei Genitori, 
soprattutto a seguito dello spostamento della Dirigenza scolastica fuori quartiere. 

Ritiene inoltre opportuno programmare momenti di confronto con gli Assessori comunali con cui vi 
sono stati pochi rapporti, al fine di comprendere meglio le attività e gli interventi previsti per il 
quartiere. 

La Presidente riferisce infine in merito alla gestione delle segnalazioni presentate da cittadini e 
consiglieri, illustrando le procedure normalmente adottate, che comprendono sopralluoghi, 
documentazione fotografica, invio delle segnalazioni ai settori competenti, verifiche successive e 
solleciti. 

Con riferimento al periodo giugno 2025 – aprile 2026, comunica che sono state gestite 20 
segnalazioni, di cui 10 con problemi risolti, 17 ancora con criticità irrisolte o posticipate e 4 in attesa 
di risposta. Specifica, inoltre, che i settori maggiormente coinvolti risultano essere tutela ambiente e 
protezione civile, strade, mobilità e barriere architettoniche, verde urbano e polizia locale. 

Dal quadro complessivo emerge come le manutenzioni ordinarie vengano generalmente eseguite, 
mentre le problematiche più complesse tendano a rimanere sospese nel tempo, soprattutto nei casi 
in cui le richieste vengano demandate ad enti esterni quali A2A o Aprica. 

Concluso il giro di ascolto dei consiglieri, la presidente chiede ai consiglieri di esprimersi circa il 
periodo di programmazione dell’Assemblea pubblica. 
La presidente evidenzia come la stagione estiva possa agevolare la partecipazione per 
l’allungamento delle giornate ma contemporaneamente sia critico per l’abitudine di una parte dei 
residenti di spostarsi sui laghi o nelle località di villeggiatura; anche la chiusura delle scuole rende 
più complessa la diffusione della comunicazione dell’iniziativa. 
 
Interviene il Vicepresidente Cervi Luca che propone di svolgerla nel mese di ottobre e di utilizzare 
l’occasione della cena di quartiere dei settembre per pubblicizzare. 
 
La Presidente mette ai voti l’approvazione della programmazione dell’Assemblea di quartiere nel 
mese di ottobre 
 
PRESENTI: 7 
VOTANTI: 7 
FAVOREVOLI: 7 
CONTRARI: 0 
ASTENUTI: 0 
 
La proposta è approvata; La Presidente riferirà all’assessore Muchetti e chiederà la partecipazione 
degli altri assessori disponibili. 
 

Punto 2  

Comunicazioni del Presidente circa incontri e partecipazioni avvenute nei mesi di marzo-aprile ed 
inizi di maggio in rappresentanza del consiglio. 
 
25 MARZO- ASSEMBLEA DEI PRESIDENTI DEI CDQ CON NOMINA DEL RAPPRESENTANTE DEI PRESIDENTI PER LA COMMISSIONE 

PARTECIPAZIONE DEL 28 APRILE 

16 APRILE – CONVEGNO "Legalità come valore condiviso: alleanza tra istituzioni, professioni e imprese",ORGANIZZATO DAL NETWORK 

ANTIMAFIA DEL COMUNE DI BRESCIA 
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21 APRILE – RIUNIONE CON I PRESIDENTI E CONSIGLIERI DEI QUARTIERI PRIMO MAGGIO-PORTA VENEZIA-PORTA MILANO-
FIUMICELLO PER RICHIESTA NUOVO REGIME DEI PARCHEGGI E FUTURA PROGRAMMAZIONE DI INCONTRO CON ASSESSORE 
MANZONI (SI ALLEGA LETTERA DEFINITIVA_all.1 ) 

28 APRILE –PARTECIPAZIONE ALLA COMMISSIONE PARTECIPAZIONE PREVIO REDAZIONE DEL RESOCONTO (SI ALLEGA RELAZIONE 

DELLA PRESIDENTE DELEGATA_ ALL.2  E RELAZIONE DELLA PRESIDENTE DEL CDQ_ALL.3) 
5 MAGGIO– PARTECIPAZIONE ALLA COMMISSIONE LAVORI PUBBLICI PER ILLUSTRAZIONE PROGETTO DI MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA DEGLI SPAZI SPORTIVI ESTERNI DELLA SCUOLA FOSCOLO E DEGLI IMPIANTI DI RAFFRESCAMENTO ASILO ABBRACCIO 
6 MAGGIO-PARTECIPAZIONE ALLA PRESENTAZIONE DEL PIANO STRATEGICO DELLA CULTURA 2030 DEL COMUNE DI BRESCIA 

31 MARZO – 14 APRILE- 5- MAGGIO – INCONTRI VERSO IL PGT INFORMAZIONE 

A riguardo si ricorda che alcuni di questi incontri sono indirizzati esclusivamente ai Presidenti o in 
assenza ai Vicepresidenti;per tutti gli altri incontri la sottoscritta ha sempre inoltrato avvisi e 
comunicazioni a tutti i consiglieri o in caso di numero limitato ai referenti dei gruppi di lavoro per 
competenza. 
 

Punto 3  

Varie ed Eventuali 
3.1  
La presidente informa di aver ricevuto comunicazione dal Settore Strade circa alcuni lavori di 
asfaltatura che verranno eseguiti nei prossimi mesi in quartiere; in particolare asfaltature strade – 
Via Cesare Lombroso (tratti Corsia Lam) e asfaltature marciapiedi – Piazzale Cesare Battisti (lato 
est da via Pusterla a via Apollonio) e Via Pusterla (da via Cesare Battisti ambi i lati). 
Si chiede al responsabile social, consigliere Rinaldi di programmare informativa a riguardo. 
3.2  
La Presidente comunica che, in data 3 giugno, si terrà la conferenza stampa relativa all’iniziativa 
“Ecocene di Quartiere 2026”, alla quale è richiesta la partecipazione di rappresentanti dei quartieri 
coinvolti. 
La Presidente manifesta la propria disponibilità a partecipare all’iniziativa e invita eventuali altri 
consiglieri interessati a comunicare la propria adesione entro il 24 maggio. 
 
Non essendoci altri punti da discutere all’ordine del giorno, l’incontro termina alle ore 21:31. 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Presidente   
Francesca Castagnari 

Il Segretario verbalizzante  
      Federico Rinaldi 

 


